

古村变身记

文/新华社记者 黄浩然 张璇

树叶婆娑、古樟参天，江西省抚州市金溪县左坊镇后龚村红色景区讲解员周文英站在树脚下，身着西装、佩戴“小蜜蜂”话筒，微笑着迎接游客，她身后是村里标志性古建筑——龚氏祠堂。

后龚村拥有百余栋明清建筑，是个古色古香的村落，这里曾是中央红军指挥金溪战役的总部旧址。

“祠堂有两边耳门，一

门直通村中，另一门则通往山林背后的防空洞。”周文英带领游客穿过耳门，走向位于龚氏祠堂背后的小山洞。山洞是当年红军挖的防空洞，也是红军干部的会议室，现今名为“红军洞”。狭小的洞中难以站直身体，昏暗的洞内摆放着两张石桌——当年红军干部就在此开会。

在后龚村，游客不仅可以参观革命遗迹，还能穿军装、唱红歌、品红军

饭，在历史发生地感悟当年的烽火岁月。然而，几年前的后龚村，村民大都外出打工，村内古屋年久失修、破败不堪。

“过去刮大风、下大雨的晚上会特别担心，生怕一觉醒来又有老屋倒了。”后龚村党支部书记詹瑞生说，因古建筑权属不清晰、资本流通不顺畅，难以有效保护开发。

2019年，金溪县推出“古村落金融贷”，将古建

筑经营权向银行抵押贷款。后龚村将古建筑按照每平方米12元，整体托管给金溪县文旅投公司40年，并给村民颁发整村经营权证书，再进行维修施工，农户分得的流转费多的有10万余元。

村民的“钱袋子”鼓了，发展红色旅游的路子也通了。

6年前，因丈夫意外去世，独自带着孩子的周文英生活困难，被认定为贫

困户。一开始她只能在村里当保洁员，每月工资800元，加上低保补助后全家生活水平仍然较低。经过努力学习，2019年，她当上后龚村红色景区讲解员，每月能挣3000余元，摘了“贫困帽”。

为深入开展党史教育，后龚村近期请当地党史专家开设红色讲堂，已陆续开讲210多场。

村里日益提高的接待能力让游客能留得住。红

军食堂经理章平安介绍，眼下最忙的时候一天要接待50多桌游客。2019年至今，后龚村红色景区已累计接待游客超过60万人次，带动增收610余万元。

“如今的后龚村，已打造成集乡村文化体验、红色基因传承、党史学习教育等为一体的旅游胜地，助力乡村振兴。”金溪县委书记、宣传部部长陈武光说。

唐长安城人爱用什么碗？

历史上，唐长安城人使用的碗形器皿蔚为大观，不论华丽、清雅还是朴素，它们无不体现着唐代海纳百川的盛世气象。

富丽堂皇的金银碗

唐长安城的坊市中暗藏着不少身怀绝技的高手，其中包括一些“金手指”，他们精于锤揲、錾刻金银器，高超的技艺为其赢得了王宫贵胄与富商豪贾的青睐。考古中出土的唐代金银器以碗形实用器居多，这些金银碗通常饰以极为繁复、华丽的动植物图案，构图大胆写意，刻画节奏明快，观者无不赞叹。

唐代金银碗以鸳鸯莲瓣纹金碗最负盛名，此文物1970年出土于西安何家村，此处原属唐长安城兴化坊。金碗共两件，一件高5.5厘米，口径13.7厘米，足径6.8厘米，重392克；另一件高5.6厘米，口径13.5厘米，足径6.8厘米，重391克。两碗侈口，弧腹，圆底，喇叭形圈足，造型、纹饰均相同。碗为纯金质，锤揲成形，錾刻为纹，造型饱满庄重。器壁捶做出上下两层向外凸鼓的莲花瓣纹，每层十片，上下轮廓相合。每一个莲瓣单元里都錾刻有装饰图案，上层主题是动物纹，有鸳鸯、野鸭、鹦鹉、狐狸等，下层是单一的忍冬花装饰图案。莲瓣上空白处装饰飞禽和云纹，地饰鱼子纹。两碗内壁分别墨书“九两半”“九两三”，应是碗的重量。墨书标重显示两碗



唐鸳鸯莲瓣纹金碗



唐邢窑普通白瓷碗



品质较高的唐代黑瓷碗



唐秘色瓷碗

施釉，包括足内外均施釉，釉层较厚，釉面匀净，一般无流釉现象，碗足上常留有数个泥点垫烧痕迹。

考古中，唐长安城坊市遗址多有青瓷碗残器出土，今西北大学太白校区位置原属唐长安城太平坊，此处曾出土过底部为玉环形的唐代青瓷碗标本，据其使用痕迹看，应为茶具。唐代茶圣陆羽在《茶经》中极为推崇青瓷茶碗，认为“类玉”“似冰”的越窑青瓷碗与绿色茶汤相得益彰，故能达到“益茶”的功效。

唐代青瓷中的上品被称为“秘色瓷”，它曾被作为吴越珍宝进贡长安，秘藏于宫廷内府。唐咸通年间，唐懿宗钦赐一批秘色

瓷给皇家寺院法门寺，以供奉佛指舍利之用。1987年宝鸡扶风法门寺地宫曾出土秘色瓷碗，其高7.1厘米，口径25厘米，敞口，折沿，收腹，平底，底部留垫烧痕，口沿有一处磕缺。此碗造型简洁，通体素面无纹，釉质匀净，肥润晶莹，深沉雅致。瓷碗外壁还黏贴着出土时的包装残纸，尚存唐代侍女形象。

历史上，仅越窑所产青瓷碗远不能满足千里之外唐长安城的日常需求，所以今铜川一带于唐初始创的窑场便加大青瓷产量以供京城。唐时这些窑场所产青瓷碗造型以厚壁为主，釉色不够精细，多呈青褐色或者青黄色，无光泽、透明感差，少有装饰。此类产品虽粗糙，但大量生产之下工艺推陈出新，为五代黄堡窑及宋金时期耀州窑的辉煌奠定了基础。

冰清玉洁的白瓷碗

唐诗中常出现“玉碗”，如李白就在其名作《客中行》里写道：“兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光”。据考证，诗中“玉碗”很可能指的是邢窑的白瓷碗。

邢窑为我国北方白瓷名窑，位于今河北邢台境内，其创烧于北朝，盛于唐。邢窑白瓷釉色洁白如玉，造型规范如月，器壁轻薄如云，扣之音脆如磬，为唐代瓷器的杰出代表。

邢窑瓷器与唐长安城缘分不浅，据考古发掘显

示，邢窑中的上品细白瓷多出土于西安，其中又以白瓷碗最为多见。上世纪八九十年代，考古工作者曾在唐大明宫遗址、西明寺遗址及青龙寺遗址出土过大量唐邢窑细白瓷碗，其底部还常见“盈”字款或“翰林”款。学界一般认为，这些碗上的“盈”字意指唐代皇帝的私人宝库——“大盈库”（另一说认为“盈”是“盈”字的变体）。

虽说邢窑的细白瓷碗被当作宝物封存在皇家库房，但在唐长安城的坊市间，邢窑的粗白瓷碗和普通白瓷碗却是“天下无贵贱通用之”。正如同现代白瓷多用于餐具，唐代白瓷碗在饮食方面的功能较青瓷碗更加丰富。唐长安城西市遗址就曾出土过大量厚胎白釉低圈足碗残片，据其使用痕迹来看，这些碗应为食器。

盛唐时期，唐长安城对白瓷碗的需求不亚于青瓷碗，而邢窑白瓷碗产量毕竟有限，于是离长安城更近的巩县窑便加大白瓷碗产出，随之迅速崛起。巩县窑址位于今河南巩义市境内，其在唐代所生产的白瓷碗胎质细腻、洁白莹润，可媲美邢窑白瓷碗，其标本在西安市内广有出土，且较青瓷碗更多，从中可以看出唐长安城人对于白瓷的喜爱。

浑厚大气的黑瓷碗

近年来西安市井间兴起一种“摔碗酒”，其所使用的酒碗是一种黑白相间

的粗瓷碗，由于这种碗成本很低，所以参与者摔的时候也不觉得心疼。然而就是这样看似普通的酒碗，其历史却可以追溯至唐代。

据了解，考古工作者经常在唐长安城坊市遗址中发现唐代黑瓷碗的残器，这些碗的装饰多为敞口，黑白相间，碗底、口沿、底足常施白釉或不施釉，器壁施黑釉，外观与现在的酒碗很相似，大小则更像吃蛋糕用的小碗。这些黑釉瓷碗的胎质多非常粗松，由于制作者充分发黑釉对胎体表面的掩饰作用，所以看起来还是比较洁净的。这种黑瓷碗在唐长安城内出土量很大，其功能与现代的黑瓷碗几无差异，为一般市民日常所用；从制作工艺上看，其对原料的要求也没有青瓷、白瓷那么严格，有的更接近于陶器。

唐长安城的黑瓷碗虽然不那么讲究，但也有值得称道之处，它们胎体较厚，坚固耐用，造型粗犷，在敦实中突显出刚阳之美。这些黑瓷碗造型简练，朴实无华，黑釉凝厚，釉光温润含蓄，庄重典雅，体现出唐普通劳动者的审美。唐代全国各大窑口皆生产黑瓷碗，就工艺来说还是以邢窑的黑瓷碗水准最高。

唐朝经济的繁荣与文化进步，促使方便实用的碗形器皿在全社会得到普及，直到今日，我们依然使用着形形色色的碗，而端起碗来吃饭也成了中华饮食的一大特色。（据《西安晚报》）